7 класс вопросы ЕГЭ с развернутыми ответами.
1. какое значение имеют  современные плауны?
-декоративное значение 

-споры используются  в пиротехнике и для изготовления детской присыпки

2. во время Великой Отечественной войны партизаны в качестве перевязочного материала использовали сфагнум. Объясните этот факт.

- сфагнум торфяной мох способен поглощать воду, то есть обладает гигроскопическими веществами

-сфагнум обладает бактерицидными свойствами и следовательно, хорошо заменял перевязочный материал.

3. Почему лишайники называют комплексными организмами?

1. Слоевище лишайника образовано зелеными или синезелеными водорослями и гифами гриба

2. Гриб и водоросль находятся в симбиотических отношениях: гриб-гетеротроф, а водоросль- автотроф

4. на корнях берез, сосен, осин, часто поселяются гифы грибов, образуется микориза. Объясните биологическое значение этого явления.

1. это примеры симбиотических взаимоотношений высших растений и грибов

2. за счет этого улучшается снабжение дерева водой и минеральными солями.

5. Какова роль простейших в биосфере?

– участники круговорота веществ и энергии в экосистемах в качестве редуцентов и консуметов

- образуют геологические залежи известняка меда

-многие паразиты животных и человека, возбудители заболеваний.
6. Какова роль насекомых в экосистемах?

-участвуют  в почвообразовательных процессах

-опылители цветковых растений

-участвуют в тропических цепях, регуляции, росте и численности растений и других членистоногих

- осуществляют санитарную функцию

7. Объясните  почему  у морских и паразитических простейших отсутствуют сократительные вакуоли.

- сократительная вакуоль  удаляет излишки воды из клетки пресноводных простейших так как концентрация веществ в нем выше чем в воде

-морские и паразитические простейшие находятся в среде где концентрация веществ выше, чем в их теле (клетке).

8. Объясните почему появление покрытосеменных способствовало расцвету насекомых?

-двойное оплодотворение, обеспечение зародыша запасами питательных веществ и защита его околоплодником обеспеченны цветковым растениям биологический прогресс- покрытосеменные широко распространились и приспособились к сезонным изменениям климата

-увеличилось количество и разнообразие растительной пищи, что способствовало расцвету насекомых.

-насекомые в свою очередь способствовали перекрестному опылению цветковых растений и их расселению.

9. Что объединяет и в чем отличие между акулой и касаткой?

–оба обитают в водной среде

-оба хищники

Отличие: акула хрящевая рыба, касатка млекопитающее.

10. Какие меры применяют для борьбы с паразитическими червями?

-соблюдение правил личной гигиены

-очистка питьевой воды

-санитарный контроль на бойнях

-правильное приготовление пищи.

11.в чем отличие развития животных с полным превращением от развития с неполным превращением? Приведите примеры

При развитии с полным превращением насекомые проходят стадию куколки

При неполном превращении такой стадии нет

Примеры с полным превращением—бабочки, жуки

С неполным--- саранча,  клопы, стрекозы, с метаморфозом  развиваются также бесхвостые амфибии и другие животные.

12. Почему портятся продукты питания. Назовите основные способы обработки продуктов для предупреждения гниения и принципы, на которых они основаны.
-гниение пищевых  продуктов вызывают бактерии гниения

-для предупреждения гниения необходимо замедлить размножение бактерий на продуктах питания. С этой целью осуществляют термическую обработку продуктов.

Высокая температура убывает бактерии. 

Низкая температура замедляет их размножение.

Высушивание продуктов не позволяет бактериям легко усваивать находящиеся там питательные вещества.

13.почему плодовые растения (яблоня, груши) при размножении с помощью семян теряют полезные для человека признаки?
-большинство сортов плодовых растений имеет гибридную природу.их полезные свойства не удерживаются при последующих скрещиваниях

-при опылении на пестики попадает пыльца других сортов и признаки сорта не сохраняются

14.Перечислите основные признаки цветковых растений по которым их выделяют отдельную систематическую группу?

-наличие специализированного органа размножения-цветка

-двойное оплодотворение

-покрытосеменность-семязачатки цветковых растений защищены  завязью
-гаметофит у цветковых растений сильно редуцирован.

15. какова космическая роль  растений на земле?

-растения в процессе фотосинтеза образуют органические вещества

-в процессе фотосинтеза растения выделяют кислород, что поддерживает постоянный газовый состав атмосферы

-выделяемый кислород в верхних слоях атмосферы образует озоновый слой, защищающий все живое на земле от космического  излучения.

16.  что такое антибиотики, из чего их получили впервые и где применяют?
-антибиотики биологические вещества способные подавлять жизнедеятельность болезнотворных бактерий

-первый антибиотик пенициллин получили из гриба пеницилла

-антибиотики применяют в медицине и ветеринарии для лечения заболеваний вызванных бактериями.

17. почему лис в экосистеме  леса относят к консуметам второго порядка,  а зайцев к консументам  первого порядка?

-зайцы питаются растительной пищей поэтому являются консументами первого порядка

-лиси питаются растительноядными животными, поэтому являются консуметами второго порядка

18.какие биологические  особенности подсолнечника нужно учитывать при его выращивании?

-подсолнечник является светолюбивым и теплолюбивым растением

- подсолнечник крупное растение нуждающееся в плодородных почвах с обилием минеральных веществ.

19. почему грибы нельзя считать растениями?

-не содержат пластид

-гетеротрофы не способны к фотосинтезу

-клеточную стенку имеют из хитина

20. почему куниц в экосистеме леса относят к консументам второго порядка, а белка к консументам первого порядка?

-белки питаются растительной пищей, поэтому являются консументами  первого порядка
-куницы питаются растительноядными животными, поэтому являются консументами второго порядка.

21. какие бактерии человек использует для получения пищевых продуктов?

-молочнокислые 

-уксуснокислые
22.чем бактерии отличаются от одноклеточных водорослей?
-у бактерий нет оформленного ядра

-у водорослей есть

-клеточная стенка бактерий состоит из муреина, а у водорослей из целлюлозы

-у бактерий одна хромосома кольцевидной формы, а у водоросли несколько хромосом не кольцевидной формы

- у бактерий нет митохондрии. Пластид, ЭПС, лизосом, аппарата Гольджи.

23.почему растения называют продуцентами, а гнилостные бактерири и грибы- редуцентами?

-растения в процессе фотосинтеза образуют  органические вещества, поэтому являются продуцентами

-гнилостные бактерии и грибы разрушают органические вещества до минеральных, поэтому являются редуцентами.

24. при хранении клубней картофеля их масса к весне уменьшается. Объясните причины этого явления.

-живые клетки клубней в процессе дыхания расходуют органические вещества

-живые клетки клубней испаряют воду, поэтому масса клубней уменьшается.

25. какое значение имеют пчелы в природе и жизни человека?

-человек получает от пчел мед, воск, пчелиный яд и другие продукты жизнедеятельности используемые в медицине

-пчелы являются активными опылителями цветковых растений

-при отсутствии пчел  не будет урожая у насекомоопыляемых культурных растений.

26.Зачем человек разводит насекомое из отряда чешуекрылые тутового шелкопряда?

-благодаря этому разведению человек получает из нитей коконов тутового шелкопряда ценное волокно-шелковые нити, из которых делают ткань шелк.

27. прежде чем засеять поле или засадить огород почву вспахивают или перекапывают. Какое значение имеет вспашка и копка земли для жизни культурных растений?
-копка и вспашка уничтожают большинство сорняков разрушая их корневые системы

-уничтожая сорняки человек избавляет культурные растения от конкуренции и межвидовой борьбы с сорняками за воду, минеральные соли и солнечную энергию

-копка и вспашка перемешивают почву и равномерно распределяют в ней перегной, поэтому корни культурных растений могут располагаться глубже

-копка и вспашка разрыхляют почву и делают ее легко проницаемой для воздуха и воды.

28. чем вирусы отличаются от всех остальных организмов?

-вирусы не имеют клеточного строения-это неклеточная форма жизни.

-вирусы внутриклеточные паразиты и  способны размножаться только в клетке другого организма

-вирусы содержат один тип нуклеиновых кислот-ДНК или РНК.
29. Известно что моллюсков человек использует в пищу, благодаря им получают жемчуг, моллюски являются важными звеном в пищевых цепях. А какой вред могут приносить моллюски человеку?

-вредители сельского хозяйства-слизни, виноградные улитки

-являются промежуточными хозяевами паразитических червей-малый прудовик

-моллюск корабельный червь протачивает ходы в продольных частях  деревянных хозяйственных сооружений, разрушая их и поселяются на днищах кораблей, снижая их судоходство.

30.почему нельзя есть сырое плохо проваренное и плохо прожаренное мясо и рыбу?

-в сыром мясе и рыбе могут находится личиночные стадии паразитических червей

- употребляя такие плохо термически обработанные продукты  можно заразиться паразитическими червями.

31. какие условия необходимы для прорастания семян?

-воздух

-температура

-влага

32.почему необходимо бороться с комнатными мухами?

-комнатная муха является переносчиком возбудителей брюшного тифа, дизентерии и других инфекционных заболеваний

-муха посещает нечистоты и переносит яйца аскарид на продукты питания человека.

33.каковы основные отличительные  особенности покрытосеменных растений по сравнению с низшими?
-наличие хорошо дифференцированных тканей и органов

-приспособленность к жизни и размножению в наземно-воздушной среде

Органы размножения многоклеточные (цветок, плод. Семя0.
34.какие приспособления имеют растения к  жизни в засушливых условиях?

-листья этих растений опушены, покрыты восковидным налетом или видоизменены в колючки и иголки. некоторые листья имеют приспособления для впитывания атмосферной влаги в виде росы

-некоторые растения запасают влагу в своих  органах (листьях)

-корневая система –этих растений либо глубоко проникает в почву достигая грунтовых вод либо располагается у самой поверхности почвы.

35. почему нельзя пить некипяченую воду?

-при употреблении сырой воды из загрязненных водоемов в тело человека могут попасть цисты дизентерийной амебы, холерного вибриона и других паразитических простейших и болезнотворных бактерий

-с сырой водой можно проглотить промежуточного хозяина паразитических червей. Например рачка циклопа- хозяина ринеты…

36. назовите основные ароморфозы растительного мира?

1. появление процесса фотосинтеза

2.дифференцировка тела на ткани и вегетативные органы (корень и побег)

3.появление генеративных органов (семя, плод, цветок)

37.в чем проявляется усложнение кровеносной системы птиц по сравнению с рептилиями?
1.сердце птиц становится 4-х камерным

2.артериальная и венозная кровь не смешиваются

38. в чем проявляется усложнение кровеносной системы земноводных по сравнению с рыбами?

-формируются два круга кровообращения

-сердце становится трехкамерным

39 . какие стадии в своем развитии  проходят насекомые?

Полного и неполного превращения: яйцо, личинка, взрослая форма или яйцо, личинка, куколка, взрослая форма.

40. в чем заключаются основные отличия мхов от папоротников?

-мхи не имеют ни  корней ни корневищ

-у мхов гаметофит преобладает над спорофитом

-спорангии мхов- это коробочки со спорами, а у папоротников-соруса  распространены на нижней стороне листа

-у низкоорганизованных мхов еще нет расчленения на органы

-более организованные мохообразные имеют ризоиды, стебли и листья

-у папоротников есть корневища, стебель, листья, полностью сформированные проводящие ткани.

41.назовите несколько проблем с которыми столкнулись растения при выходе на сушу, и способы их решения?

- проблема снабжения водой

=появление ризоидов, корней и проводящей систем

=появление водонепроницаемых покровов

Проблема опоры- появление механических тканей

-проблема размножении и расселении уменьшении зависимости от воды, возникновение семян и плодов

-проблема освещенности и эффективности фотосинтеза- появление плоских тонких листьев, листовой мозаики.

-проблема поглощения и выделения газов-возникновение устьиц позволило улучшить газообмен.

42. в чем заключается выгода отношений между водорослью-зоохлореллой и амебой, в которой поселяется водоросль?

-амеба защищает зоохлореллу от внешних условий и поставляет ей необходимый для питания азот

-животное получает от водоросли сахар, образованный в процессе фотосинтеза (амеба прозрачна и фотосинтез идет нормально)

-кроме того, при фотосинтезе водоросль  выделяет кислород, и животное использует его для дыхания.
43.приведите примеры развития с полным превращением у животных?

Жуки, бабочки, лягушки, пчелы, мухи.

44.в чем проявляется усложнение организации пресмыкающихся по сравнению с земноводными?

-увеличение количества позвонков шейного отдела, позволяющие не только поднимать и опускать голову, но и поворачивать ее

-удлинение воздухоносных путей (появление бронхов), дыхание с помощью легких, имеющих ячеистое строение, дыхание реберного типа что увеличивает площадь газообмена в легких и его интенсивность.

-появление в трехкамерном сердце неполной перегородки в желудочке, поэтому кровь смешивается частично

-усложнение нервной системы и органов чувств, более сложное развитие головного мозга.

45.почему ныне живущую кистеперую рыбу латимерию нельзя считать предком земноводных? Приведите не менее трех доказательств.

-предки земноводных жили в пресных водоемах в прибрежной зоне, а латимерия приспособлена к жизни в глубинах соленных (океана)

-предки земноводных могли дышать атмосферным кислородом с помощью легких, а латимерия атмосферным кислородом не дышит.

-предки земноводных могли передвигаться по дну водоема с помощью парных плавников, латимерия с помощью парных плавников  может только плавать в воде.

46.  в поддержании постоянной температуры тела млекопитающих большую роль играет кожа. Назовите   структуры кожи участвующие в теплорегуляции.
-подкожная жировая клетчатка-препятствует теплоотдаче

-потовые железы-выделяя пот, обеспечивают теплоотдачу

-кровеносные сосуды – изменение  их просвета регулирует теплоотдачу

-терморецепторы-осуществляют рефлекторную теплорегуляцию

47. какие особенности среды обитания  внутренних паразитов  обеспечивают их выживание? Назовите не менее трех особенностей.

-необходимое количество пищи и воды

-относительное постоянство факторов

-отсутствие врагов и конкурентов

48.назовите основные признаки царства грибов?

-грибы одноклеточные организмы, тело которых состоит из нитей-гифов, образующих грибницу

-размножаются половым путем и бесполым (спорами, грибницей, почкованием)

-растут в течение всей жизни, ведут прикрепленный образ жизни

-в клетке оболочка содержит хитиноподобное вещество, запасное питательное вещество –гликоген

-гетеротрофное питание.

49. в чем роль бактерий в круговороте веществ?

-бактерии гетеротрофы-редуценты разлагают органические вещества до минеральных, которые усваиваются растениями

-бактерии автотрофы-продуценты синтезируют органические вещества из неорганических обеспечивая круговорот кислорода, углерода и других веществ

-азотфиксирующие бактерии усваивают молекулярный азот воздуха с образованием соединений, доступных для усвоения растениями.

50. какие признаки характерны для моховидных растений?

-большинство мхов-листостебельные растения, некоторые из них имеют ризоиды

-размножаются мхи как половым, так и бесполым путем с чередованием поколений: полового (гаметофит) и бесполого (спорофит)

-взрослое растение мха-половое поколение, а коробочка со спорами-бесполое, преобладает гаметофит, и оплодотворение происходит при наличии воды.

51.какие особенности строения характерны для представителей  типа хордовые?

-внутренний осевой скелет (хорда-позвоночник)

-нервная система в виде трубки на спинной стороне тела

-щели в глоточном отделе пищеварительной  трубки во взрослом или эмбриональном периоде

-сердце или его заменяющий сосуд на брюшной стороне тела.

52. почему  бактерии относят к прокариотам?

-в их клетках ядерное вещество представлено одной кольцевой молекулой, нуклеиновая кислота не отделено от цитоплазмы

-не имеют митохондрий, комплекса Гольджи, эндоплазматической сети

- не имеют специализированных половых клеток, отсутствует мейоз, митоз и оплодотворение

-по типу питания автотрофы (фото и хемосинтетики) и гетеротрофы

-при неблагоприятных условиях образуют споры

53. тонкий срез  клубня  картофеля поместили  в дистиллированную воду. Какие изменения произойдут в его клетках через некоторое время? Ответ поясните.

-клетки набухнут

-из-за разности концентрации растворов в клетках и в окружающей среде вода начнет поступать в клетки среза клубня картофеля.

54. в листьях растений интенсивно  происходит процесс фотосинтеза. Происходит ли он в зрелых и незрелых плодах? Ответ поясните.

- фотосинтез происходит в незрелых плодах пока они зеленые, так как в них имеются хлоропласты

-по мере созревания хлоропласты превращаются в хромопласты, в которых не происходит фотосинтез

55.почему растения (продуценты)считают начальным звеном круговорота веществ и превращения энергии в экосистеме?

-создают органические вещества из неорганических

-аккумулируют солнечную энергию

-обеспечивают органическими веществами и энергией  организмы других звеньев экосистемы
56. какую роль играют слюнные железы в пищеварении у млекопитающих ( у человека)? Укажите не менее трех функций.

-секрет слюнных желез смачивает и обеззараживает пищу.

-слюна участвует в формировании пищевого комка

=ферменты слюны способствуют расщеплению крахмала

57.  в результате вулканической деятельности в океане образовался остров.  Опишите последовательность формирования экосистемы на недавно образовавшемся участке суши. Укажите не менее трех элементов.

-первыми поселяются  микроорганизмы и лишайники, которые обеспечивают образование почвы

-на почве поселяются растения, споры или семена которых заносятся ветром или водой

-по мере развития растительности в экосистеме появляются животные, в первую очередь членистоногие и птицы

58. опытные садоводы вносят удобрения в бороздки, расположенные по краям приствольных кругов плодовых деревьев, а не распределяют их равномерно. Объясните почему…

-корневая система разрастается, зона всасывания перемещается за верхушкой корня

-корни с развитой зоной всасывания корневыми волосками-находятся по краям приствольных кругов.

59. каковы особенности строения и жизнедеятельности мхов? Укажите не менее трех элементов.

- большинство мхов- листостебельные растения, некоторые из них имеют ризоиды

-у мхов слабо развита проводящая система

- размножаются мхи как половым, так и бесполым  способом. С чередованием поколений: полового (гаметофит) и  бесполого (спорофит): взрослое растение мха-  половое поколение, а коробочка со спорами – бесполое.

60. в результате лесного пожара выгорела часть соснового леса. Объясните, как будет происходить его самовосстоновление. Укажите не менее трех этапов.

-первыми развиваются светолюбивые травянистые растения

-потом появляются всходы березы, осины, сосны, семена которых попали с помощью ветра, образуется мелколиственный или сосновый лес.

-под пологом светолюбивых пород развиваются теневыносливые ели, которые впоследствии полностью вытесняют другие деревья.

61. почему грибы выделяют  в особое царство органического мира?
-тело грибов состоит из тонких ветвящихся нитей-гиф, образующих мицелий, или грибницу

-клетки мицелия запасают углеводы в виде гликогена

-грибы нельзя отнести к растениям, так как в их клетках нет хлорофилла и хлоропластов: стенка содержит хитин

-грибы нельзя отнести к животным, так как они всасывают питательные вещества всей поверхностью тела, а не заглатывают в виде пищевых комочков, и грибы обладают неограниченным ростом.

62. назовите основные признаки строения и  жизнедеятельности бактерий. Укажите не менее четырех особенностей?

-бактерии-доядерные организмы, не имеющие оформленного ядра и многих органоидов

-по способу питания бактерии- гетеротрофы и автотрофы

-высокая скорость размножения путем деления

-аэробы и анаэробы

-неблагоприятные условия переживают в состоянии  спор.

63. в пищевом рационе человека рекомендуется использование морской капусты-ламинарии. Какое значение имеет ее употребление в нормализации функций организма?

-морская капуста обладает свойством накапливать химический элемент йод

-йод необходим для нормальной функции щитовидной железы

64.каковы особенности строения и жизнедеятельности грибов? Укажите не менее трех признаков.

-грибы –одноклеточные и многоклеточные организмы, тело которых состоит из тонких нитей-гиф

-грибы-гетеротрофы (сапротрофы, паразиты, симбионты)

-размножение грибов: спорами частями грибницы-вегетативное размножение: почкованием у дрожжей: половое размножение у некоторых грибов.

65. объясните какой вред растениям наносят кислотные дожди. Приведите не менее трех причин.

- непосредственно повреждают органы и ткани растений

-загрязняют почву, уменьшают плодородие

-понижают продуктивность растений.

66. чем отличается кровеносная система членистоногих от кровеносной системы кольчатых червей? Укажите не менее трех признаков, которые доказывают  эти отличия.?

-у членистоногих кровеносная система незамкнутая, а у кольчатых червей замкнутая

-у членистоногих имеется сердце на спинной стороне

-у кольчатых червей сердца нет, его функцию выполняет спинной и кольцевые сосуды.

67.  в чем проявляется усложнение  папоротников по сравнению с мхами. Приведите не менее трех признаков.

-у папоротников появились корни

- у папоротников в отличие от мхов сформировалась развитая проводящая ткань

-в цикле развития папоротников бесполое поколение (спорофит) преобладает над половым ( гаметофит), который  представлен заростком.

68. какую роль играют птицы в биогеоценозе леса?

-регулируют численность растений (распространяют плоды и семена)

-регулируют численность насекомых, мелких грызунов

-служат пищей для хищников

-удобряют почву.

69.зеленая эвглена имеет признаки сходства с растениями и животными. Укажите не менее трех признаков.

-способна к гетеротрофному питанию, как все животные

-способна к активному движению в поисках пищи, как все животные

-содержат в клетке хлорофилл и способна  к автотрофному питанию, как растения.

70. птицы и млекопитающие достигли  в эволюции большого успеха в освоении наземно-воздушной среды по сравнению с другими  позвоночными. Объясните  какие общие  черты их организации этому способствовали. Приведите не менее трех признаков.
-полное разделение  артериальной и венозной крови

-высокий уровень обмена веществ, теплокровность

-более совершенная дыхательная система, обеспечивающая организм кислородом

-развитие переднего мозга и сложное поведение (забота о потомстве, перелеты птиц и другие)

71.какие особенности имеют растения, обитающие в засушливых условиях?

-корневая система растений глубоко проникает в почву,  достает до грунтовых вод или распологается в поверхностном  слое почвы
- у некоторых растений вода во время засухи запасается в листьях, стеблях и других органах

-листья покрыты восковым налетом, опушены  и видоизменены в колючки или иголки

72.объясните, почему систематическую группу вирусов рассматривают как исключение с точки зрения положения клеточной теории.

-вирусы-неклеточная форма жизни

Вирусы не имеют сходного с другими организмами общего плана строения

-жизнедеятельность вирусов возможна только в клетках других живых организмов.

73. известно что опытным путем на свету трудно обнаружить дыхание. Объясните почему.

-на свету в растении наряду с дыханием происходит фотосинтез, при котором углекислый газ используется  при дыхании.

-в результате фотосинтеза кислород образуется гораздо больше,  чем используется при дыхании растений 

74. объясните  физиологические механизмы газообмена, который происходит между атмосферой и листьями цветкового растения.

- в мякоти клеток листа на свету осуществляется процесс фотосинтеза, который идет с поглощением углекислого газа и выделением кислорода

-живые клетки листа дышат, поглощая кислород и выделяя углекислый газ

-смесь газов скапливается в межклетниках листа, связь атмосферой обеспечивается с работой замыкающих клеток  устьиц, расположенных в кожице листа.

75. обоснуйте планетарное значение фотосинтеза впервые возникшего у древнейших прокариот цианобактерий?

-фотосинтез обеспечивает накопление кислорода в атмосфере, что способствовало формированию озонового слоя, задерживающего ультрафиолетовое излучение.

-фотосинтез обеспечивает постоянный состав атмосферы и выход высокоорганизованных форм живой материи на сушу

76. напишите план по которому вы будете сравнивать царство животных с царством растений.

Признаки царств: особенности строения клеток, тип питания, движение, особенности развития и т.д.

77.чем объясняется широкое распространение малярии в тропиках и субтропиках.

В этих районах высокая влажность, тепло. Там создаются хорошие условия для развития комаров.

78.чем объяснить периодичность приступов малярии.

Периодичностью выхода паразитов в кровяное русло и разрушением эритроцитов. При этом кровь попадает продукты жизнедеятельности плазмодия вызывающие приступы.
79.  в цикле развития  малярийного плазмодия  есть стадии  защищенных плотными оболочками. Чем это можно объяснить?

Отсутствие плотных оболочек объясняется тем, что  плазмодий проводит всю свою жизнь в теле хозяина и не соприкасается с внешней средой.

80.почему простейшие не изменились за много миллионов лет?

Простейшие –одноклеточные  животные давно приспособившиеся к жизни в воде, то есть достаточно постоянной среде обитания. В такой среде значительные изменения в строении и функциях не выгодны.

81. есть ли у простейших рефлексы.

Рефлекс- это ответная реакция организма на сигналы внешней среды. Простейшие реагируют на химические (амеба, инфузория) или световые раздражители (эвглена).

82.есть ли сходство и различия между спорой и цистой? Ответ поясните.

Спора –это приспособление к распространению, размножению и перенесению неблагоприятных условий.

Циста также является приспособлением к распространению и перенесению неблагоприятных условий окружающей среде.

83. как объяснить что одни и те же простейшие распространены практически по всему земному шару.

Благодаря распространению цистами простейшие распространены практически на всех континентах.

84.приведите примеры паразитических простейших. Как они приспособились к паразитизму?

 Все паразитические простейшие живут в организмах своих хозяев: человека,  Животных. Некоторые  из них например малярийный плазмодий в своем цикле развития проходят смену хозяев. Маленькие размеры, большая плодовитость, наличие жгутиков и способность к образованию цист и проникновению их в организм хозяина делают простейших опасными паразитами.

85. назовите признаки сходства и отличия у таких простейших как фороминиферы, эвглены, инфузории,  трипоносомы.

Сходство этих животных заключается в том, что они состоят из одной клетки.

Отличие заключается в образе жизни, способах передвижения, внешнем и отчасти внутреннем строении.

86. у каких простейших сократительная вакуоль работает активнее у пресноводных или морских?

У пресноводных: сократительная вакуоль выводит излишнюю воду, которая постоянно поступает в клетку для того чтобы снизить более высокую по отношению к окружающей среде  концентрацию солей внутри клетки.
У морских простейших таких различий в концентрации веществ внутри и вне клетки нет. Поэтому их вакуоли работают менее активно, а чаще всего вообще отсутствует.

87. с какой из технических конструкций можно сравнить строение кольчатого червя и почему?

Строение кольчатого червя можно сравнить с подводной лодкой. Она также разделена на отсеки (сегменты). Повреждение водного отсека, как правило не влечет за собой гибели лодки. Также у кольчатых червей повреждение сегмента не ведет к гибели животного.

88. почему у прудовика одно легкое?

Прудовик закручена вправо, симметрия нарушена и правая сторона тела остается недоразвитой.
89.почему моллюсков  обязательно запускают в аквариум с рыбами?

Моллюски поедают органические остатки и очищают воду и стенки аквариума.

90.как моллюски очищают воду от примесей водных веществ?

Вода фильтрируется через  вводные и выводные сифоны. Так как в прибрежных водах моллюсков много, но эффект от их работы достаточно велик.

91.в каких случаях кальмары, осьминоги бледнеют?

 Эти животные бледнеют в тех случаях, когда они выделяют чернильную жидкость, защищаясь от врагов. Цвет осьминога меняется, он светлеет. Враг же нападает на чернильное пятно по форме напоминающего моллюска.
92.как можно использоваться  паутина в жизни паука?

Паутина это средство защиты, нападения, предупреждения, строительства коконов, гнезд и убежищ.

93.у каких членистоногих кровеносная система развита слабее всего?

У нескольких, то есть трахейнодышащих. Это связано с тем, что кислород воздуха по трахеям доставляется прямо в клетки и кровь не участвует в газообмене животного.

94.некоторые насекомые выделяют очень пахучие вещества. Зачем?

Пахучие вещества выделяются для отпугивания или привлечения других животных они сигнализируют а начале спаривания, а также могут являться сигналами тревоги.

95.какими способами рыбы привлекают друг друга для спаривания и размножения?

Светящимися органами или яркой окраской самцов, брачными танцами.

96.каким образом может подаваться сигнал  о начале метаморфоза?

Сигнал о начале метаморфоза подается гормонами  щитовидной железы, которые обеспечивают перестройку организма. Это генетически запрограммированное событие. При удалении щитовидной железы метаморфоза не происходит и головастик вырастает до очень больших размеров.

97.каковы место жабы в пищевой цепи включающей ужа, травянистые растения, слизня, корешка?

Жаба-потребитель второго порядка, то есть питается слизнями.

98.назовите основные приспособления пресмыкающихся к жизни на суше.

Роговые покровы, сухая кожа, легочное дыхание, появление коры головного мозга,  откладывание яиц на суше,  защитные оболочки у яиц, внутреннее оплодотворение прямое развитие.

99.назовите основные признаки насекомоопыляемых растений?
Крупный, яркоокрашенный венчик или соцветие, аромат и наличие нектара.

100.какой тип жилкования листа характерен для двудольных растений и какова роль жилок листа?

Сетчатое жилкование.

Жилки содержат сосудисто волокнистые пучки, поэтому проводят воду и органические вещества, а механические волокна делают  жилки каркасом листа.

101.чем отличается стебель от побега?
Побег состоит из стебля, листьев и почек. А стебель – это часть побега, служит для проведения воды и органических веществ, и опора для листьев и почек.

102.какую функцию выполняет луб в стволе дерева?

Луб-вторичная флоэма, проводящая органические вещества по нисходящему току.

Лубяные волокна придают прочность вторичной коре, а сердцевидные лучи проводят воду и органические вещества в горизонтальном направлении

103.почему цветковые растения называют покрытосеменными?

После оплодотворения завязь разрастается в плод, а семяпочки в семена, скрытые внутри плода, поэтому цветковые растения называются покрытосеменными.

104. каким образом, используют магнит, можно очистить семена культурных растений (например льна, клевера, люцерны) от семян сорняков?

-семена сорняков, как правило. Имеют ворсинки, которые цепляются за шерсть животных

-смесь семян культурных растений и сорняков обсыпают железным порошком (крупинки железа облепляют семена сорняков), а затем с  помощью магнита их разделывают на чистые семена культурных растений и семена сорных растений

105. все ли тополя «пушат»? ответ поясните.

-тополь - двудомное растение, то есть на одном растении развиваются однополые цветки- или только пестичные, или только тычиночные

-«пушат»-рассеивают семена, окутанные массой волосков, не все  тополя, а только те, на которых развиваются пестичные цветки.

106. почему для посева отбирают  наиболее крупные семена?

-в крупных семенах содержится больше питательных веществ

-крупные семена дают более сильные всходы

107. какие удобрения и почему необходимо  внести в почву при выращивании капусты с целью получения больших качанов?

-в почву необходимо внести азотные удобрения (например, мочевину, нитрат калия, сульфат амония)

Азотные удобрения усиливают рост стеблей и листьев

108. во время Великой Отечественной войны партизаны в качестве перевязочного материала использовали торфяной мох сфагнум. Как можно объяснить этот факт.
-торфяной мох сфагнум способен поглощать воду (гигроскопические свойства)

-сфагнум обладает бактерицидными свойствами; эти свойства мха позволяют использовать его в качестве перевязочного материала.

109. каково значение лишайников в природе?

-лишайники разрушают горные породы и формируют первичный почвенный слой

-очень чувствительны к загрязнению среды и являются биологическими индикаторами состояния окружающей среды.

110. в чем заключается  профилактика отравлений ядовитыми растениями?

-разъяснительная работа

-воспитание экологической культуры (бесцельно не рвать и не пробовать на вкус незнакомые растени)

111. какую первую помощь необходимо оказать человеку при отравлении ядовитыми растениями?

-удалить ядовитые растения из желудочно-кишечного тракта (промыть желудок, ввести слабительное)

-нейтрализовать или блокировать действие яда (ввести активированный уголь или обволакивающие вещества)

112.почему плоды гороха и фасоли собирают до их полного высыхания?

-семена этих растений распространяются саморазбрасыванием: созревшие бобы растрескиваются и разбрасывают семена

-плоды необходимо собрать до полного высыхания, чтобы не погиб урожай.

113. чем отличается молодая растительная клетка от старой?

-молодые клетки мелкие, содержат много мелких вакуолей, ядро расположено в центре клетки, способны делиться и расти
-старые клетки крупные, содержат одну большую вакуоль, ядро прилегает к клеточной оболочке, не делятся и не растут.

114.почему посещение людьми парков и пригородных лесов пагубно сказывается на состоянии древостоя, даже если люди не наносят деревьям прямого вреда?

-массовое посещение людьми парков и лесов приводит к уплотнению почвы, нарушению нормальной жизнедеятельности корней (нарушается водно-воздушный режим)

-вытаптываются молодые деревья, уничтожаются микоризные грибы.

115. почему  в еловом  лесу  преимущественно произрастают растения, имеющие белые или светлые цветки?

-так как ель имеет густую крону, еловый лес темный

-белые и светлые цветки привлекают насекомых-опылителей.

116. какие удобрения и почему необходимо внести в почву, чтобы получить крупные  плоды томата?

-фосфорные удобрения (суперфосфат, костная мука)

-так как они ускоряют рост и созревание плодов

117.какие удобрения и почему необходимо внести в почву, чтобы получить крупные клубни у картофеля?

-калийные удобрения (хлорид калия, нитрат калия)

-так как они усиливают рост корней, луковиц и клубней.

118. посевы каких растений применяют в сельском хозяйстве для обогащения почвы азотом?

-растения семейства бобовые

-так как на корнях образуются клубеньки- симбиоз растений и азотфиксирующих бактерий, которые усваивают атмосферный азот.

119.могут ли  на грядке семена взойти корешками вверх, а побегами вниз, если они были посеяны как попало?

-нет
-корень растет вертикально вниз (геотропизм) , а побег-вертикально вверх (фототропизм)

120. почему лишайники называют «пионерами» растительного покрова?

-лишайники первыми  поселяются в самых бесплодных местах

-выделяя кислоты, лишайники медленно разрушают горные породы, а отмирая образуют перегной.

121. у некоторых растений, например, подсолнечника, кукурузы и других, цветки собраны в соцветия. Каково биологическое значение этого явления?

-соцветия более заметны для насекомых-опылителей и легче опыляются ветром

-растения, цветки которых собраны в соцветия, образуют больше плодов.

122. процесс оплодотворения у цветковых растений был открыт С.Г.Навашиным. почему этот процесс получил название двойного оплодотворения?

-пыльцевое зерно содержит два спермия

-один сливается с яйцеклеткой (образуется зародыш семени из зиготы), другой- с центральной диплоидной клеткой (развивается эндосперм)

123. какое практическое значение имеют современные плауны?

-декоративные растения

-споры используются в пиротехнике и для изготовления детской присыпки.

124. почему лишайники называют комплексными организмами?

-слоевище лишайника образовано зелеными или синезелеными  водорослями и гифами гриба

-гриб  и водоросль находятся в симбиотических отношениях: гриб-гетеротроф, а водоросль- автотроф

125.на корнях берез, осин, сосен часто поселяются гифы грибов, образуется микориза. Объясните биологическое значение этого явления.
-это пример симбиотических взаимоотношений высших растений  и грибов

-за счет этого улучшается снабжение дерева водой и минеральными  солями.

126.почему не рекомендуется употреблять в пищу овощи, выращенные в теплицах?

-растения выращенные в теплицах, содержат повышенное количество нитратов, так как  почву обогащают навозом или минеральными  азотными удобрениями

-нитраты нарушают транспорт кислорода и углекислого газа и могут стать причиной развития раковых заболеваний.

127.почему клубни картофеля рекомендуется хранить в темном и прохладном помещении?

- на свету клубни картофеля зеленеют, в них образуется ядовитое вещество-соланин

-в теплом помещении усиливается испарение влаги и клубни сморщиваются и прорастают.

128.какие растения и почему питаются гетеротрофно?

-насекомоядные являются такие растения, как росянка, мухоловка, пузырчатка, непентес и другие.

-насекомоядные растения таким образом восполняют недостаток питательных веществ, так как растут на бедных минеральными солями почвах.

129.какие агроприемы необходимо соблюдать при выращивании картофеля с целью получения высокого урожая? Ответ поясните.

-окучивание, так как при этом будут образовываться придаточные корни, а следовательно, будут лучше образовываться клубни

-севооборот, то есть нельзя ежегодно высаживать картофель (или другие растения семейства Пасленовые) на одном и том же месте, так как это создает условия для развития вредителей-колорадских жуков.

130.Большинство растений являются автотрофами, но некоторые переходят к миксотрофному питани. Приведите примеры таких растений и объясните причину этого явления.
-это насекомоядные растения, например, росянка (растет на болотах) или пузырчатка (произрастает в прудах)

-эти растения испытывают недостаток соединений азота, поэтому переходят к миксотрофному типу питания.

131.Свет, необходимый растениям для фотосинтеза, улавливают листья. Каковы особенности листьев, обеспечивающие эффективное использование солнечного света?
-строение листьев- плоская форма, верхняя кожица образована прозрачными клетками

-расположение листьев-листовая мозаика- в одной плоскости, что  обеспечивает их наименьшее затенение друг друга

132.каково значение листопада?

- к осени в клетках листьев накапливаются вредные вещества; вместе с опадающими листьями растения избавляются от этих веществ

-листопад-приспособление растений к уменьшению испарения воды в осеннее и зимнее время: корни растений не могут всасывать из почвы холодную воду и зимой могут погибнуть от недостатка влаги, если не будут сбрасывать листья

133. как растения защищаются от поедания животными? Приведите примеры.

-средства пассивной защиты: жгучие волоски (крапива), шипы или колючки (ежевика, терн)

-средства химической защиты, которые делают растения несъедобными или малосъедобными, например, млечный сок (чистотел), смола (хвойные) ; а также некоторые растения выделяют  в окружающую среду фитонциды- летучие биологически активные вещества, которые защищают растения от болезнотворных микроорганизмов и грибов (чеснок, лук, горчица и др.)

134. у каких растений и с какой  целью производят пасынкование- удаление лишних боковых побегов? Ответ поясните.

-удаление  пасынков производят, например, у томатов, с целью  повышения урожайности

-после пасынкования питательные вещества расходуются не на рост ненужных боковых побегов, а на образование плодов

135. какие удобрения внесет в почву фермер при выращивании огурцов и чеснока с целью  повышения их урожайности? Ответ поясните.

-при выращивании огурцов фермер внесет в почву фосфорные удобрения, так как они способствуют обильному цветению и созреванию плодов

-при выращивании чеснока необходимо в почву внести калийные удобрения, так как они способствуют развитию подземных видоизмененных побегов

136. с какой целью садоводы на зиму обворачивают стволы плодовых деревьев? Ответ поясните.

-стволы плодовых деревьев обворачивают с целью  их защиты от  грызунов и зайцев

-грызуны и зайцы могут повредить кору, в которой находятся элементы проводящей системы растения, а это приводит к нарушению взаимосвязи корневой системы с надземными  органами растения, и дерево засыхает

137. весной стволы деревьев белят раствором извести. С какой целью это делают? Ответ поясните.

-известь обладает дезинфицирующим свойством-уничтожает вредителей

-белый цвет стволов защищает дерево от ожогов, так как отражает солнечные лучи

138. с какой целью во время цветения плодовых деревьев, подсолнечника, лаванды в садах и на полях пчеловоды выстилают ульи с пчелами? Ответ поясните.

-пчелы- опылители, в результате увеличивается урожай фруктов и подсолнечника

-пчелы при этом собирают больше меда, так как не тратят время на поиск цветущих растений и дорогу

139. почему культурные растения плохо растут на тяжелых глинистых и заболоченных почвах? Ответ поясните.

-на таких почвах растения страдают от недостатка кислорода, так как вода его вытесняет

-недостаток в почве кислорода нарушает дыхание корней, а это отрицательно сказывается на развитии корневой системы и всего растения

140. почему рыхление почвы называют «сухим поливом»? объясните, какое влияние оказывает рыхление почвы на растение.
-после полива рыхление почвы способствует сохранению влаги на сухих участках, так как при подсыхании почвы на ее поверхности образуется корка, которая способствует быстрому испарению, а во время рыхления корка разрушается и в поверхностном слое сохраняется влага

- в рыхлую почву лучше проникает воздух- это улучшает дыхание корней, лучше впитывается влага

141. какое растение – сосна или ель – имеет наиболее развитую  корневую систему? Ответ поясните.

-наиболее развитую  корневую систему имеет сосна, у ели корневая система поверхностная

- сосны растут в основном на песчаных почвах, а также меловых горах,  поэтому сосны имеют развитую корневую систему

142. что такое севооборот? С какой целью его осуществляют? Ответ поясните.

-севооборот- это научно обоснованное чередование  сельскохозяйственных культур во времени и на территории

-севооборот проводят для снижения засоренности почвы сорными растениями, болезными и вредителями, а также для уменьшения истощаемости почвы

143 почему  большинство растений отдела Голосеменные называют вечнозелеными? Ответ поясните.

-растения из отдела голосеменные называют вечнозелеными из-за отсутствия у них привычного осеннего листопада
-видоизмененные игольчатые листья голосеменных опадают, но не все сразу, например. У ели хвоинки живут 5-7 лет, а у сосны -2-3 года.

144. из каких частей состоит семя покрытосеменного растения? Из каких структур  образуются части семени и какой набор хромосом имеют? Ответ поясните.

-семя покрытосеменных растений состоит из кожуры, зародыша и эндосперма

-кожура образуется из покровов семязачатка, зародыш- из зиготы- оплодотворенной яйцеклетки, эндосперм- из оплодотворенной центральной клетки зародышевого мешка

-хромосомный набор: кожура семени -2н, зародыш-2н, эндосперм – 3н.

145 укажите главные части цветка. Каковы  особенности  их строения? Какие функции они выполняют? Ответ поясните.

-главные части цветка-пестик и тычинки

-пестик состоит  из завязи (нижняя расширенняя часть), столбика и рыльца4; тычинка  состоит из тычиночной нити и пыльника

-пестик и тычинки- это репродуктивные органы цветка, которые обеспечивают семенное размножение и образование плода

146. какие функции выполняет лист у покрытосеменных растений? Укажите не менее 5 функций. Ответ поясните.
-фотосинтез-воздушное (автотрофное) питание- синтез  органических веществ из неорганических с использованием солнечной энергии

-газообмен- обеспечение растения  кислородом для дыхания и углекислым газом для фотосинтеза: удаление углекислого газа, образовавшегося в процессе дыхания, и кислорода, образовавшегося в процессе фотосинтеза.

-транспирация- испарение воды листьями для охлаждения растения и передвижения воды в растении

- вегетативное размножение, например, у замбарская фиалка, глоксиния, некоторые виды бегоний

-минеральное питание характерно только для насекомоядных растений- обеспечение растения соединениями азота
-у некоторых растений лист выполняет запасающую функцию (алоэ, агава)

147. какие условия необходимы для прорастания семян? Ответ  обоснуйте, указав процессы, происходящие в семени под действием каждого из факторов.

-вода(влага) – набухание и гидролиз запасных питательных веществ, т.е.их переход в растворимую форму

-кислород (воздух)-обеспечивает дыхание- получение энергии(  синтез АТФ) для прорастания

-тепло- активация ферментов, которые  обеспечивают прорастание ( убольшинства растений температура прорастания выше 10-15 С)

148. от каких растений произошли мхи? Ответ обоснуйте. Почему мхи являются тупиковой ветвью эволюции и не заняли господствующее положения в растительном мире Земли? Ответ поясните.

-мхи произошли от зеленых водорослей, о чем свидетельствует наличие фазы тонкой ветвящейся зеленой нити, которая образуется при прорастании споры; эта зеленая нить по своему строению напоминает водоросль

-у мхов плохо развиты проводящие ткани, нет корней, что ухудшает почвенное питание

-для оплодотворения мхам необходима вода

149. по каким признакам царство Грибы сходно с царством Растения? Укажите не менее трех признаков.

-грибы как и растения, не способны к активному передвижению, ведут прикрепленный образ жизни

-имеют неограниченный рост

-клетки имеют клеточную стенку

150. какова роль грибов в природе?  Ответ поясните

-симбиоз с растениями: лишайники (грибы+ водоросли). Микориза или «грибокорень» (грибы+корни высших растений)

-грибы-сапрофиты минерализуют органические вещества и играют важную роль в круговороте веществ

-грибы-паразиты вызывают заболевания растений, животных и человека.

151. в чем заключается сходство грибов и животных? Укажите не менее четырех признаков. Ответ поясните.

Грибы, также как и животные, имеют;
-гетеротрофный способ питания

-запасной углевод-гликоген

-в состав клеточной стенки входит хитин

-продукт обмена-мочевина

152.каково  участие растений  в выполнении энергетической, газовой и окислительно-восстановительной функций биосферы? Ответ поясните.

-энергетическая: растения в процессе фотосинтеза преобразуют солнечную энергию и передают ее трофическим цепям (цепям питания)

-газовая: растения поддерживают постоянство газового состава атмосферы: при дыхании поглощают кислород и выделяют углекислый газ;  газ при фотосинтезе поглощают углекислый газ и выделяют кислород

-окислительно-восстановительная-растения в процессе фотосинтеза восстанавливают углекислый газ до углеводов и окисляют их до углекислого газа и воды.

153. на какие  экологические группы делятся растения по отношению к воде? Ответ поясните.
-гидатофиты-водные растения, целиком или большей своей частью погруженые в воду

-гидрофиты-растения, нижняя часть которых погружена в воду

-гигрофиты- растения мест обитания с высокой влажностью воздуха и почвы

-ксерофиты-  растения сухих мест обитания

-мезофиты-растения мест обитания с умеренной увлажненностью воздуха и почвы.

154. каковы особенности растений различных экологических групп по отношению к свету? Ответ поясните.

-светолюбивые-нормально развиваются при полном освещении; имеют небольшую площадь листовых пластинок, листья толстые, хорошо развита столбчатая фотосинтезирующая ткань, листья ориентированы вертикально

-тенелюбивые- не переносят  прямого солнечного света, нормально развиваются в условиях затенения; хлоропластов мало, но они  содержат много хлорофилла

-теневыносливые-хорошо растут при полном освещении, но способны выносить затенение; листовые пластинки крупные, листья тонкие, ориентированы к свету

155. Фотопериодизм- это реакция растений на длину дня, проявляющееся в колебяниях интенсивности физиологических процессов. На какие  экологические группы делятся растения по отношению к длине дня? Ответ поясните.

-длиннодневные-цветение наступает при длине дня 12 и более часов
-короткодневные-цветение наступает при длине дня менее 12 часов

-нейтральные- цветение которых не зависит от длины дня

156. в чем состоит отличие грибов от растений? Укажите не менее четырех отличий.
-гетеротрофный способ питания

-запасное питательное вещество (резервный углевод) гликоген

-клетки не имеют пластид

-в составе клетки входит хитин.

157.каким образом происходит формирование мужского гаметофита у покрытосеменных растений?  Какие клетки и в результате какого деления образуются ? ответ поясните.

-в пыльниках в результате мейоза формируются гаплоидные микроспоры (пыльцевые зерна)

-ядро микроспоры делится митозом, в результате микроспора (пыльцевое зерно) превращается в мужской гаметофит, состоящий из двух  гаплоидных клеток- вегетативной и генеративной.

-после  попадания пыльцевого зерна на рыльце пестика оно прорастает: пыльцевая трубка развивается из вегетативной клетки, а ядро генеративной клетки делится митозом  и образуются два спермия

158.какие приспособления имеются у растений пустынь и полупустынь? Приведите не менее четырех приспособлений.

Растения пустынь и полупустынь испытывают недостаток влаги, в связи с этим имеют следующие приспособления:

-запасают воду в мясистых листьях или стеблях (кактусы)

-для уменьшения испарения (экономия влаги) имеет мелкие жесткие  листья или листья видоизменяются в колючки

- имеют длинные корни (верблюжья колючка имеет корневую систему до 15 метров)

- на время засухи впадают в состояние покоя (сбрасывают листья)

159.какие признаки характерны для низших растений? Ответ поясните. 

-тело (слоевище или таллом) не разделено на ткани и вегетативные органы или состоит из одной клетки

-чередование полового и бесполого размножения  случайное, зависит  от условий среды

-органы полового размножения одноклеточные

160.какие видоизменения корней обеспечивают запас питательных веществ? Из каких корней они образуются? Приведите примеры.

-корнеплоды- утолщение главного корня (редис, свекла, морковь, репа и др.)

-корнеклубень-утолщение придаточных и боковых  корней 9георгин, батат, ятрышник, чистях и др.)
-клубеньки- симбиоз растений и азотфиксирующих бактерий – обеспечивают накопление соединений азота в растении (бобовые)

161.распространение семян- необходимое  условие для существования и процветания растений.  Какие приспособления возникли в процессе эволюции у растений для распространения плодов и семян? Ответ поясните.
- с помощью ветра;  плоды и семена имеют крыловидные выросты, пушистые волоски или парашютики

-с помощью воды; плоды и семена легкие и не тонут в воде

-с помощью животных (птицы _орнитохория), насекомые (энтомохория), животные  и человек  (зоохория);  плоды имеют острые зубчики и крючки для прикрепления к шерсти животных или одежде человека, мешкам и тюкам при перевозке грузов; сочные плоды и семена в них защищены твердой оболочкой, сочная мякоть привлекает животных и птиц, а твердая оболочка защищает семена от переваривания; семена вместе с экскрементами выбрасываются на значительном расстоянии от  материнского растения
-саморазбрасывание; растения «выстреливают» своими семенами.

162.в  палеозойской эре (силур) произошел выход растений на сушу и появились первые наземные растения- риниофиты (псилофиты). Какие особенности были характерны для риниофитов (псилофитов)?

-псилофиты росли по берегам водоемов и были небольшими многоклеточными зелеными растениями

- они не имели корней, стеблей, листьев; роль корней у них выполняли ризоиды

- у псилофитов,  в отличие от водорослей,  более сложное внутреннее строение – наличие покровной и проводящей тканей
-размножались спорами

163. в каких областях человек использует споры плаунов? Ответ поясните.

- в медицине - детская присыпка

- в металлургии при изъяшном литье,  ими осыпают формочки

- в пиротехнике при изготовлении фейерверков

164. К.А.Тимирязев  в своей  книге «Жизнь растений» писал: «Когда-то, где-то на землю упал луч солнца, но он упал не на  бесплодную почву, он упал на зеленую былинку пшеничного ростка, или, лучше сказать, на хлорофилловое зерно. Ударяясь о него, он потух; перестал  быть светом, но не исчез. Он  только затратился на внутреннюю работу…». Объясните космическую роль растений на Земле.
-фотосинтез обеспечивает производство органических веществ, а следовательно, пищу для всех живых организмов

-в процессе фотосинтеза  образуется кислород, который необходим для дыхания

-кислород участвует в образовании озонового экрана, который защищает организмы от вредного воздействия ультрафиолетового излучения

-фотосинтез способствует уменьшению концентрации углекислого газа в атмосфере

165. объясните, почему появление  покрытосеменных способствовало расцвету насекомых.

-двойное оплодотворение, наличие в зародыше питательных веществ и защита его околоплодника обеспечили цветковым растениям биологический прогресс- покрытосеменные широко распространились и приспособились к сезонным изменениям климата
-увеличилось количество, и разнообразие растительной пищи, что способствовало расцвету насекомых

-насекомые в свою очередь способствовали перекрестному опылению цветковых растений и их расселению

166. по каким признакам определяется принадлежность растений к семейству Крестоцветные?

 -формула цветка- Ч2Л2+4П1

-плод –стручок или стручочек

- соцветие -кисть

167.по каким признакам определяется принадлежность растений к семейству  Мотыльковые?

-формула цветка-ч(5)Л1+2+(2)Т(90+1П1

-плод – боб

-соцветие – кисть или головка

168. по каким признакам яблоню, айву относят к семейству Розоцветные?

-строение цветка (формула) Ч5Л5Т8П5 или Ч5Л5Т8П1

-соцветие щиток

-плод-яблоко

169.  по каким признакам определяют принадлежность растения к классу Однодольные? Укажите не менее  четырех признаков.

-количество семядолей в зародыше – одна

-тип корневой системы-мочковатая

-жилкование листьев-дуговое или параллельное

-камбий отсутствует

-число частей цветка кратно трем

170. по каким признакам определяют принадлежность растения к классу Двудольные?  Укажите не менее четырех признаков.

-количество семядолей в зародыше-две

-тип корневой системы-стержневая

-жилкование листьев-сетчатое, пальчатое или перистое

-имеется камбий

171. чем размножение яблони отличается от размножения сосны? Укажите не менее четырех отличий. Ответ поясните.

-яблоня относится к отделу Покрытосеменные растения, а сосна- к отделу Голосеменные; у покрытосеменных происходит двойное оплодотворение, а у голосеменных –простое

-оплодотворение  у яблони происходит в цветке, а у сосны – на чешуях шишек

-развитие зародыша яблони происходит в цветке и заканчивается   образованием семян и плода (плод-яблоко), а у сосны развитие зародыша происходит на чешуях шишек и заканчивается образованием семени (у голосеменных плоды не образуются)
172.что такое микориза? Какие организмы образуют микоризу? Каково биологическое значение этого явления?

-микориза,  или грибокорень, - это симбиоз корней высших растений и грибов

-микоризу образуют с грибами береза, осина, дуб, голосеменные, папоротники

-микориза улучшает почвенное питание, способствует образованию плодовых тел грибов

173.болотный кипарис имеет корни, которые растут вверх и выходят на поверхность почвы. Каково биологическое значение этого явления? Как называются такие корни? Почему происходит развитие таких корней?
-дыхательные корни

-болотистая почва бедна кислородом

-дыхательные корни обеспечивают растение кислородом

174. каковы особенности строения и функционирования древесины стебля покрытосеменных растений? Ответ поясните.

-волокна- мертвые длинные клетки с одревесневшими оболочками (механическая ткань), обеспечивают прочность и гибкость

-паренхима-клетки живые с тонкими оболочками различной формы (основная ткань); выполняет запасающую функцию

-сосуды и трахеиды-мертвые клетки с толстыми одревесневающими оболочками (проводящая ткань); обеспечивают восходящий ток растворов минеральных веществ

175. в чем заключаются отличия в строении семян и спор растений? Укажите не менее трех отличий.

-споры-одноклеточные, а семена- многоклеточные структуры

- в спорах отсутствует зародыш, в семенах зародыш есть

-в семенах имеется запас питательных веществ, в спорах-нет

176.каковы особенности строения  и жизнедеятельности дрожжей? Укажите не менее четырех особенностей. Ответ  поясните.

-одноклеточные грибы, клетки шаровидные или овальные

-по способу питания гетеротрофы, обмен веществ окислительного или бродильного типа

-размножение-почкованием или делением клетки; половой процесс-копуляция

-встречаются на всех веществах, содержащих сахара, могут вызвать болезни человека, животных и растений.

177. каковы особенности развития мхов? Укажите не менее четырех признаков. Ответ поясните.

-листостебельное растение-это гаплоидный гаметофит (развивается из гаплоидной споры)
-на гаметофитах образуются половые органы –женские (архегонии) и мужские (антеридии)4 в них образуются половые клетки- яйцеклетки и сперматозоиды

-оплодотворение происходит  только при наличии  воды, формируется диплоидная зигота

-из зиготы развивается диплоидный спорофит (коробочка на ножке), в котором путем мейоза образуются гаплоидные  споры

178. каковы особенности развития папоротников? Укажите не менее четырех признаков. Ответ поясните.

-листостебельное растение-это диплоидный спорофит (развивается из зиготы)
-на спорофите образуются сорусы с гаплоидными спорами; спора  прорастает, в результате образуется заросток-гаплоидный гаметофит

-на нижней стороне  заростка развиваются архегонии и антеридии, в них образуются половые клетки-яйцеклетки и сперматозоиды

-оплодотворение происходит только при наличии воды, формируется диплоидная зигота.

179. Перечислите особенности строения кладофоры?

-зеленая водоросль, нити которой ветвятся

-хроматофор в виде сеточки

-каждая клетка многоядерная

180. перечислите особенности строения фукуса?

-бурая водоросль

-слоевище ремневидное, сильно рассеченное

-имеет вместилища с воздухом, которые удерживают ее в вертикальном положении

181. выделите общие черты строения папоротникообразных.

-преобладает бесполое поколение  (спорофит)

-для оплодотворения необходима вода

-характерно чередование поколений

-размножение спорами

182. выделите общие черты строения мхов?

-преобладает половое поколение (гаметофит)

-размножение спорами

-отсутствие корней

-для размножения необходима вода

183.перечислите особенности  строения мужской и женской шишек голосеменных растений.

- особенность  мужской шишки- располагается у основания веточек, шишки сначала зеленые, затем желтые, на оси шишки располагаются чешуи, на которых развиваются микроспорангии

-особенности женской шишки- располагается на верхушках веточек, шишки сначала зеленые, затем становятся красными, на оси шишки располагаются семенные чешуи, на которых развиваются две семяпочки

184.перечислите основные ароморфозы покрытосеменных растений.

-цветок

-плод

-двойное оплодотворение

185. перечислите и охарактеризуйте сочные плоды.

-ягода,  многосеменной плод, покрытый кожицей

-тыквина, многосеменной плод с древеснеющим при созревании внеплодником

-померанец, многосеменной, многогнездный плод

-костянка, сочный односеменной плод с твердым внутриплодником и пленчатым внеплодником

-яблоко, сочный многосеменной плод, семена в котором находятся на дополнительных кожистых образованиях.

186. дайте определение основного и промежуточного хозяина. Проиллюстрируйте эти понятия на примере цикла развития малярийного плазмодия.

-окончательным хозяином является организм, в котором локализуется половозрелая  стадия паразита и происходит половой процесс, например, у малярийного плазмодия это самка малярийного комара

-промежуточным хозяином является организм, в котором локализуется личиночная стадия паразита и проходит бесполое размножение; у малярийного плазмодия это человек

187. перечислите простейших-паразитов человека и коротко охарактеризуйте вызываемые ими заболевания.

-дизентерийная амеба- дизентерия (поражает толстый отдел кишечника)

-лямблия –лямблиоз (поражает 12-перстную кишку)

-трипаносома – сонная болезнь (поражает нервную систему)

-лейшмании –лейшманиозы (поражают внутренние органы, кожные  покровы, слизистые оболочки)

-малярийный плазмодий- малярия (поражает печень и разрушает эритроциты)

-балантидий –балантидиаз (поражает толстый отдел кишечника)

188. дайте определение основного и промежуточного хозяина. Проиллюстрируйте эти понятия на примере цикла развития широкого лентеца.

-окончательным хозяином является организм, в котором локализуется половозрелая стадия паразита, например, у широкого лентеца это рябоядные животные (кошка, медведь) и человек

-промежуточным хозяином является организм, в которм локализуется личиночная стадия паразита и проходит бесполое размножение; у широкого лентеца первый промежуточный хозяин-циклоп, второй промежуточный хозяин- пресноводная рыба.

189. перечислите плоских червей- паразитов человека, назовите вызываемые ими заболевания и место локализации в окончательном хозяине.

-печеночный сосальщик паразитирует в печени кр вызывает заболевание фасциолез

-бычий цепень паразитирует в тонком отделе кишечника человека;  вызывает заболевание тениаринхоз

-свиной цепень паразитирует в тонком отделе кишечника или в различных органах человека; вызывает заболевания тениоз и цистицеркоз соответственно

-эхинококк паразитирует в различных органах человека; вызывает заболевание эхинококкоз

-широкий лентец паразитирует в тонком отделе кишечника человека; вызывает заболевание дифиллобортиоз.

190. перечислите основные ароморфозы Членистоногих.

-членистые конечности

-крылья

-отделы отдела

191. сравните строение Кольчатых червей и Членистоногих.

-у кольчатых червей сегментация однородная (гонономная), у членистоногих –дифференцировка (гетерономная), сегменты объединены в отделы тела

-у кольчатых червей вторичная полость тела, у членистоногих-смешанная полость

-у кольчатых червей замкнутая кровеносная система, нет сердца, у членистоногих животных кровеносная система незамкнутая, сердце на спинной стороне.

192. перечислите общие черты строения ланцетника и беспозвоночных животных.

-билатеральная симметрия

-трехслойность

-многоклеточность

193. перечислите общие черты строения ланцетника и позвоночных животных.

-осевое расположение органов

-хорда

-связь дыхательной и пищеварительной систем в области глотки

194. перечислите черты строения пресмыкающихся, характеризующие их как типично сухопутных позвоночных.

-органы дыхания –легкие

-конечности наземного типа

-внутреннее оплодотворение, амниотическая зародышевая оболочка+ скорлупа

195. перечислите особенности строения птиц, связанные с приспособлением к полету.

-крыло+перьевой покров

-полые кости, более жесткое соединение костей, отсутствие зубов, мочевого пузыря, правых яичника и яйцевода

-двойное дыхание, полное разделение крови на артериальную и венозную, развитие головного мозга и органов чувств

196. в чем заключается сходство личинки земноводных и рыб? Укажите не менее трех признаков.

-жаберное дыхание

-наличие боковой линии, обтекаемая форма тела

-двухкамерное сердце, один круг кровообращения

197. может ли вода быть одновременно и ресурсом, и условием обитания? Поясните ответ на примере рыб.

 -может

-рыбы обитают в воде, значит, вода-условие обитания

-рыбы потребляют воду, значит, вода ресурс. 

198. каковы основные отличия грибов от растений?

-гетеротрофный способ  питания

-запасное питательное вещество гликоген

-наличие в клеточных стенках хитина

199. в кишечнике человека может обитать аскарида человеческая. Как называется такая форма сожительства? Выгодно ли такое сожительство аскариде человеческой? Выгодно ли такое сожительство человеку?. Ответ обоснуйте.

-паразитизм

-такое сожительство выгодно аскариде человеческой, так как  она получает питательные вещества и среду обитания

-такое сожительство человеку не выгодно, так как аскарида использует питательные вещества, которые мог получать человек, и выделяет продукты своей жизнедеятельности, отравляя человека.

200. какие способы получения энергии используют бактерии?

-фотосинтез- использование энергии Солнца

-хемосинтез-использование энергии, выделяющейся при окислении неорганических веществ

-гетеротрофное питание-использование энергии, выделяющейся при окислении органических веществ.

201. на каких стадиях развития колорадский жук приносит вред растениям?

-на стадии личинки

-на стадии взрослого насекомого

202. почему применительно к конъюгации бактерий более корректно использовать понятие «половой процесс», а не «половое размножение»? почему процесс является половым? Почему невозможно существование бактерий, у которых есть только конюгация, но нет деления клеток?

-количество бактерий при  конъюгации не увеличивается, значит, термин размножение некорректен

-изменяется наследственная информация

-без деления клеток численность бактерий не может увеличиваться.

203. для чего в агроценозах используют вспашку почвы?. Ответ поясните.

-вспашка способствует разложению 9минерализации) растительных остатков

-вспашка способствует уничтожению сорняков

-вспашка способствует поступлению кислорода к корням растений.

204. каковы строение и функции покровных тканей растений?

-образованы из плотно прилегающих друг к другу живых или, реже, мертвых клеток

-защищают растения от неблагоприятных воздействий

-регулируют и осуществляют обмен веществ между организмом и внешней средой

205. как называется и в чем выгода совместного  сосуществования бобовых растений и клубеньковых бактерий?

-совместное  сосуществование бобовых  растений и клубеньковых бактерий называется симбиозом (  мутуализмом, облигатным мутуализмом)

-клубеньковые бактерии превращают атмосферный азот в доступные для растений соединения

-бобовые растения  снабжают клубеньковые бактерии органическими веществами.

206. какие общие черты птиц и млекопитающих способствовали наилучшему освоению ими суши (наземно-воздушной среды обитания)? Ответ поясните. Укажите не менее трех признаков.

-четырехкамерное сердце и полное  разделение артериальной и венозной крови обеспечивают теплокровность и интенсивный обмен веществ.

-ячеистые легкие обеспечивают большую дыхательную поверхность, которая в несколько раз превышает поверхность тела

-высокоразвитая нервная система обеспечивает сложные поведенческие реакции, основанные на инстинктах и условных рефлексах.

207. беззубки ведут малоподвижный образ жизни. Как же происходит расселение беззубок? Ответ поясните.

-в цикле развития беззубки есть личиночная стадия –глохидий

-личинки прикрепляются к жабрам или плавникам пресноводных рыб и разносятся на большие расстояния, даже вверх по реке

208. птицы теплокровные животные с высоким уровнем обмена веществ. Но большинство птиц  умеренных широт  являются перелетными. По каким причинам птицы умеренных широт совершают перелеты? Укажите не менее трех причин.

-в зимнее время отсутствует корм для насекомоядных птиц

-растения на зиму впадают в состояние зимнего покоя, следовательно, растительноядные птицы также лишены возможности питаться

-ледовый покров на водоемах лишает водоплавающих и околоводных птиц мест добычи пищи

209. у некоторых растений, например, лаванды, грецкого ореха и других,  цветки собраны в соцветия. Каково биологическое значение этого явления?

-у насекомоопыляемых растений (лаванда) цветки, собранные соцветия, более заметны для насекомых-опылителей; у ветроопыляемых ( грецкий орех) легче опыляются ветром

-растения, цветки которых собраны в соцветия, образуют больше плодов

210. какие ароморфозы привели к возникновению класса Млекопитающие? Укажите не менее четырех ароморфозов.

-высокая степень развития коры полушарий переднего мозга –наличие борозд и извилин

-внутриутробное развитие детенышей, живорождение

-наличие диафрагмы (разделение грудной  и брюшной полости)

-наличие молочных желез (вскармливание детенышей молоком)

211.как в мутной воде ориентируются рыбы? Ответ поясните.

-ориентироваться рыбам в воде (даже мутной) позволяют  не глаза, которые приспособлены к четкому видению предметов  на близком расстоянии, а орган боковой линии

-боковая линия- это своеобразный орган, воспринимающий  направление и скорость течения.

212. какова роль грибов в природе? Ответ поясните.

-симбиоз с растениями: лишайники 9грибы+ водоросли), микораза, или  «грибокорень»  (грибы+корни высших растений)

-грибы-сапрофиты минерализуют органические вещества и играют важную роль в круговороте веществ

-грибы-паразиты вызывают заболевания растений, животных и человека

213.какие приспособления обеспечивают рыбам передвижение в водной среде? Ответ поясните.

-обтекаемая форма тела, чешуя и слизь уменьшают силу трения

-наличие парных и непарных плавников , которые  приводятся в движение развитыми мышцами

-боковая линия- особый орган чувств, который воспринимает направление и силу тока воды

214. коралловые рифы изобилуют многочисленными видами рыб, ракообразных, моллюсков и прочих животных. Это наиболее богатые жизнью области на Земле, сравнимые с тропическими  лесами. Однако обильные дожди  приводят к гибели кораллов и всех обитателей коралловых рифов. Объясните, почему это происходит.

-коралловые  полипы очень чувствительны к солености морской воды и ее чистоте; хорошо растут в чистой воде при ее солености 35 г/л.

-обильные дожди способствуют уменьшению солености прибрежной морской воды, что приводит к массовой гибели коралловых полипов

- отмершие ткани полипов разлагаются и отравляют воду, что приводит к гибели обитателей коралловых рифов.

215. объясните, почему говорят: «Лучше один раз хорошо взрыхлить,  чем два раза плохо полить».

-рыхление почвы помогает сохранить влагу в почве, особенно на сухих участках

-при подсыхании почвы на ее поверхности образуется корка,  которая  способствует быстрому испарению воды; при  рыхлении корка разрушается, в поверхностном слое сохраняется влага, и вода перестает испаряться из более глубоких слоев почвы

216. удивительны представители класса Ракообразные усоногие раки- морские желуди и морские уточки. Эти животные совсем не похожи на раков: они перешли к сидячему образу жизни в домиках из известковых пластинок. Почему многие страны вынуждены тратить ежегодно огромные средства на борьбу с этими удивительными раками? Ответ поясните.

-усоногие раки селятся не только на камнях и скалах, но и на днищах судов

-усоногие раки наносят большой вред морскому судоходству,  покрывая сплошь  днища кораблей, замедляют их ход и способствуют большему расходу топлива; суда приходится ставить в доки и сбивать обрастания с днищ.

217. там,  где поселяется торфяной мох сфагнум, почва заболачивается. Какие особенности строения сфагнума обеспечивают эти явления?. Ответ поясните.

- у сфагнума в листьях имеется клетки двух видов: живые зеленые (участвуют в процессе фотосинтеза) и мертвые водоносные ( способны накапливать влагу и долго ее удерживать; поглощают воду в 20-25 раз больше своей массы); мертвых клеток больше, чем живых, они тесно контактируют, и вода быстро перемещается

-мертвые клетки пронизаны огромным количеством пор, через которые проникает водяной пар из воздуха

218. чем размножение яблони отличается от размножения сосны? Укажите не менее трех отличий.

-яблоня относится к отделу  Покрытосеменные растения, а сосна – к отделу Голосеменные; у покрытосеменных происходит двойное оплодотворение, а у голосеменных-простое

-оплодотворение у яблони происходит в цветке, а у сосны –на чешуях шишек

-развитие зародыша происходит в цветке и заканчивается образованием семян и плода (плод яблоко), а у сосны развитие зародыша происходит на чешуях шишек и заканчивается образованием  семени (у голосеменных плоды не образуются)

219. в наземных экосистемах (лес, степь) встречаются крупные травоядные животные (потребители первого порядка). Какие особенности строения пищеварительной системы характерны для крупных травоядных животных? Ответ поясните. Укажите не менее трех признаков.

-хорошо развитые коренные зубы с бугорчатой поверхностью, обеспечивающие тщательное измельчение грубой растительной пищи;  клыки отсутствуют.

-желудок многокамерный, что способствует лучшему перевариванию клетчатки

-кишечник длинный, хорошо развита слепая кишка.

220. Трипаносомы- мельчайшие простейшие организмы: жгутиконосцы. Трипаносомы  вызывают у человека сонную болезнь, распространенную в Центральной Африке. Переносчиком трипаносом является муха цеце. Случаи заболеваний обычно регистрируются в тех местах, где поблизости появляются стада антилоп, зебр, бородавочников, шакалов и других диких животных. Объясните, почему  это происходит.

-часть жизненного цикла  трипаносомы протекает в крови человека, вызывая сонную болезнь, а другая в теле мухи цеце;  заражение человека происходит при укусе зараженной мухи цеце

-заражение трипаносомами мухи цеце происходит тогда, когда муха пьет кровь диких животных-антилоп, зебр, бородавочников, шакалов (дикие животные невосприимчивы к трипаносомам, являются только носителями); поэтому там, где появляются стада диких животных, обычно регистрируются случаи заболеваний человека сонной болезнью.

221. в чем состоит отличие грибов от растений? Укажите не менее 4-х отличий.

-гетеротрофный способ питания

-запасное питательное вещество (резервный углевод) гликоген

-клетки не имеют пластид

-в состав клеточной стенки входит хитин.

222.большинство насекомых ведет одиночный образ жизни. Однако есть и общественные насекомые. К ним относятся термиты, шмели, осы, муравьи, пчелы. Объясните, почему их так называют. Какие преимущества перед другими насекомыми, ведущими одиночный образ жизни, есть у общественных? Ответ поясните.

-сообщество этих насекомых представляет собой одну большую  разросшуюся семью; в этой семье  есть отдельные группы, которые выполняют разные функции, то есть существует разделение труда между членами колонии; имеют сложное инстинктивное поведение

-совместно строят и охраняют жилища, защищают его обитателей

-совместно запасают пищу и выкармливают матку и потомство

223. с какой целью во время цветения плодовых деревьев, подсолнечника, лаванды в садах и на полях пчеловоды выставляют ульи с пчелами? Ответ поясните.

-пчелы-опылители, в результате увеличивается урожай фруктов и подсолнечника

-пчелы при этом собирают больше меда, так как не тратят время на поиск цветущих растений и дорогу

224. у каких растений и с какой целью производят пасынкование- удаление лишних боковых побегов? Ответ поясните.

-удаление пасынков производят, например, у томатов, с целью повышения урожайности

-после пасынкования питательные вещества расходуются не на рост ненужных боковых  побегов, а на образование плодов.

225. на корнях берез, осин, сосен часто поселяются гифы грибов, образуется микориза. Объясните биологическое значение этого явления.

-это пример симбиотических взаимоотношений высших растений и грибов

-за счет этого улучшается снабжение дерева водой  и минеральными солями.

226.в чем отличие развития животных с полным превращением от развития с неполным превращением? Приведите примеры.

-при развитии с полным превращением насекомые проходят стадию куколки. При неполном превращении такой стадии нет. Примеры развития с полным превращением: бабочки, жуки; с неполным превращением-саранча, клопы, стрекозы. С метаморфозом развиваются также бесхвостые амфибии и другие животные. 

227. каково значение листопада для растений?

-к осени в клетках листьев накапливаются вредные вещества; вместе с опадающими листьями растения избавляются от этих веществ

-листопад- приспособление растений к уменьшению испарения воды в осеннее и зимнее время; корни растений не могут всасывать из почвы холодную воду и зимой  погибнуть от недостатка влаги, если не будут сбрасывать листья.

228. как растения защищаются от поедания животными? Приведите примеры.

-средства пассивной защиты: жгучие волоски (крапива), шипы или колючки (ежевика, терн)

- средства химической защиты, которые делают растения  несъедобными или малосъедобными, например, млечный сок(чистотел), смола (хвойные); а также некоторые растения выделяют в окружающую среду фитонциды-летучие биологически активные вещества, которые защищают растения от болезнотворных микроорганизмов и грибов (чеснок, лук, горчица).

229. известны многочисленные сорта капусты огородной, например, белокочанная, савойская, цветная, брюссельская, кольраби и др.  каким образом были получены многочисленные сорта капусты? Ответ поясните.

-многочисленные сорта капусты огородной были получены в результате селекционной работы (искусственного отбора) из исходного вида капусты дикой однолетней

-селекция (искусственный отбор) велась в разных направлениях: у кочанных и листовых сортов (белокочанной, савойской, брюссельской, кольраби) отбору подверглись количество и форма листьев, форма стебля; у цветной капусты- размеры соцветий.

230. тутовый шелкопряд- домашнее животное. Почему? С какой целью человек разводит тутового шелкопряда? Ответ поясните.

-люди издавна разводят  тутового шелкопряда; оставляли для разведения бабочек со слаборазвитыми крыльями,  которые откладывали большое число яиц, в результате самки перестали летать, и это облегчило их содержание как домашних животных (искусственный методический отбор)

-тутового шелкопряда разводят ради получения шелковой нити, которая образуется при окукливании гусеницы.

231. какие приспособления развились у беззубок и перловиц в связи с их малоподвижным образом жизни?

-тело взрослых особей заключено в двустворчатую раковину (выполняет защитную функцию); нет головы, глаз, языка с теркой, слюнных желез

- личинки прикрепляются к коже и жабрам рыб и развиваются на их теле 1-3 месяца, что способствует расселению  двустворчатых моллюсков в природе в фазе личинки

232. почему бактерии нельзя отнести к эукариотам?

-в их клетках ядерное вещество не отделено от цитоплазмы

-они имеют одну кольцевую хромосому

-не имеют митохондрий, комплекса Гольджи, эндоплазматической сети

-у них не происходит мейоз и оплодотворение

234. по каким признакам царство грибов отличается от царства растений? Назовите не менее трех признаков.

-грибы- гетеротрофы, не способны к фотосинтезу

-грибы отличаются строением и химическим составом клетки: не имеют хлоропластов, клеточная стенка содержит хитин, запасное питательное вещество – гликоген

-тело грибов образованно гифами

235. объясните, по каким тканям и как осуществляется транспорт веществ у покрытосеменных растений.

-передвижение воды и минеральных веществ осуществляется  по сосудам древесины

-передвижение органических веществ происходит по ситовидным трубкам луба

-вода и минеральные вещества от корней по стеблю к листьям передвигаются в результате корневого давления и сосущей силой, возникающей при испарении воды

-органические вещества перемещаются из фотосинтезирующих клеток за счет разницы концентрации и давления

236. в чем проявляется усложнение папоротников по сравнению с мхами? Приведите не менее трех признаков.

-у папоротников появились корни

-у папоротников, в отличие от мхов, сформировалась развитая проводящая ткань

-в цикле развития папоротников бесполое поколение (спорофит) преобладает над половым (гаметофитом), который представлен заростком

237. почему вспашка почвы улучшает условия жизни культурных растений? укажите не менее трех причин.

-способствует уничтожению сорняков и ослабляет конкуренцию с культурными растениями

-способствует снабжению растений водой и минеральными веществами

-увеличивает поступление кислорода к корням

238. почему  зеленую эвглену одни ученые относят к растениям, а другие- к животным? Укажите не менее трех причин.

-способна к гетеротрофному питанию, как все животные

-способна к активному движению в поисках пищи, как все животные

-содержит в клетке хлорофилл и способна к автотрофному питанию, как растения

239.какие особенности строения сформировались у хордовых животных в процессе эволюции? Приведите не менее трех особенностей.

-внутренний осевой скелет

-нервная система в виде трубки на спинной стороне тела

-щели в пищеварительной трубке

240.назовите не менее трех признаков приспособленности пресмыкающихся к размножению в наземной среде.

-внутреннее оплодотворение

-большой запас питательных веществ в яйце

-развитие оболочек и зародышевых оболочек

241. какую роль играют птицы в биоценозе леса? Приведите не менее трех примеров

-регулирует численность растений (распространяют плоды и семена)

-регулируют численность насекомых, мелких грызунов

-служат пищей для хищников

-удобряют почву

242.по каким признакам вы отличаете видоизмененный побег от видоизмененного корня?

-видоизмененный  корень не имеет почек

-у видоизмененных корней нет чешуй-видоизмененных листьев

243.  чем можно объяснить, что многоклеточные растения состоят из нескольких видов тканей?

-необходимостью  поглощать и доставлять питательные вещества на различное расстояние в связи с выходом на сушу

-в связи с выполнением органами растения различных функций

244.составьте схемы развития печеночного сосальщика и бычьего цепня.

-печеночный сосальщик: яйцо-хвостатая личинка-циста-взрослая особь

-бычий цепень: яйцо-личинка-финна-взрослая особь.

245. зачем паразитическим формам нужна кутикула? Чем можно объяснить наличие на поверхности тела  бычьего цепня огромного количества ворсинок?

-кутикула предохраняет тело червя от влияния ферментов хозяина, способных разрушить покровы червя

-ворсинки необходимы для эффектного всасывания готовой пищи. Это модель тонкого кишечника организма хозяина.

246. сколько камер в сердце крокодила? Какая  кровь у крокодила в левом желудочке?

- в сердце крокодила 4 камеры

-кровь  в левом желудочке артериальная

247. какие особенности строения покровов и кровеносной системы позволяют земноводным дышать кожей?

-влажность кожи позволяет атмосферному кислороду растворяться

-густая сеть кожных капилляров позволяет кислороду быстро проникать в кровь

248.почему почкование свойственно только низшим животным?

-кишечнополостные не имеют сложных систем органов

-почкование не наносит ущерба строению их тела

-почкование у высших животных привело бы к частичной утрате органов и систем органов

249. каким образом бактерии влияют на состояние организма хозяина?

-бактерии проникают  в клетки организма-хозяина, отравляя его своими продуктами жизнедеятельности

-размножаясь в организме хозяина, бактерии блокируют нормальную жизнедеятельность его клеток

-используют для своей жизнедеятельности вещества и энергию организма хозяина.
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